编辑 石洪萍 组版 郑淑棉

用数字新技术赋能实体经济

企业数字化转型大有可为

世界由物质、能量、信息三大要素组成,物质与能量构成现实世界,信息的数字化构成数字世界。当前,人类正在进行两大迁 徙:一是从互联网的线下向线上迁徙,拓展人类的发展空间,这项迁徙已走向成熟;二是从现实世界走向数字世界迁徙,这项迁徙 刚刚开始,尚要走很长的路。最核心的数字是0与1,大量的0101数字集合构成数字世界的一切。数字化的本质是数成为现实 世界的基础结构,底层逻辑从物到数的变化,从根本上改变经济与社会的发展方式,一切将重新定义。数字化的目的是实现智 能,数为智能之源,所谓智能其本质是适应环境的变化,通过大量数据的洞察和处理,就能产生智能适应现实世界的不断变化。 数据是全新的战略资源,对数据资源的占有和利用是未来智能社会的制高点,得数据者得天下。

数字革命将创造一个崭新的世界

当今,新科技革命快速到来势不可挡,对 世界经济与社会的影响超过历史上任何时 期,已成为新世纪最伟大的变革。新科技革 命呈现两大特征:一是集群化融合。新技术 为一主多元的技术集群,一主是数字技术,多 元是生物技术、新材料技术、新能源技术、新 环境技术等,以人工智能为代表的数字技术 主导多元新技术融合发展。二是加速度发 展。新技术发展呈加速度趋势,未来10年将 产生爆发性增长。在新技术指数级发展面 前,事物的不确定性大大增强,变得复杂、混 沌、多变,呈现量子化趋势,智能是解决不确 定性的有效方法,化解不确定性为确定性。 一言以蔽之,新技术革命的核心为数字革命, 从无限劳动力转向无限计算力,以人工智能 为代表的数字技术将引领新的数字革命。

数字化是划时代的,人类社会从农业时代 到工业时代,现在正在走向数字时代,这是全新 的时代,实现全面数字化将为人类创造一个崭 新的世界

数字化的核心是决策革命,而不是工具 革命。决策应从经验决策走向数字决策,凭 经验决策,由于个体实践的限制和环境的变 化,往往偏差较多;靠数据决策,由于数据的

全面性和客观性,就能实施科学决策。数字 决策是数字化的核心功能,所有业务决策都 可以通过数据与算法获得优化决策和最优决

数字化要实现"三生",即数字化生活、数 字化生产和数字化生命。首先是数字化生 活,现在生活数字化已成为常态,智能手机是 生活数字化的人身工具。其二是数字化生 产,总体来说生产数字化滞后于生活数字化, 现在生活数字化倒逼农业、工业、服务业的加 速数字化。其三是数字化生命,生命数字化 正在成为现实,许多生物器官可以用3D打印 的数字化器官来代替。未来人脑与芯片联 接,人类智能与人工智能相融合,使人类走向 超级智慧。进而发展"数字人",使人的灵魂

数字化的最新阶段是智能化,人工智能 是智能化的核心,为人类万年文明史上最伟 大的变革。麦肯锡研究院对智能时代与工业 时代进行对比研究,基本结论为三大数据:从 技术发展速度看,智能时代是工业时代的10 倍;从经济规模看,智能时代是工业时代的 300倍;从社会影响看,智能时代是工业时代 的3000倍;足见智能时代发展的辉煌前景。

发展数字经济是数字化的主导方向

数字化的主导方向是发展数字经济, 旨在应用数字新技术赋能实体经济,根本 改变经济发展方式,重构产业新价值。数 字经济包括数字产业化、产业数字化、货 币数字化。数字产业化,即发展数字产业 主要有数字硬件业、数字软件业、数字服 务业。产业数字化,即所有产业包括农 业、工业、服务业都要数字化。实施"智 能+"和"人工智能+",数字技术与实体产 业相融合,将重组产业组织,重构产业生 态,大幅度提升价值创造能力。货币数字 化则有两大类,即货币电子化和数字货 币,发展数字货币势在必行。整个金融产 业都要率先实现数字化。

数字经济推动新模式新业态的不断发 展,集中起来主要有平台经济、共享经济、 生态经济和社群经济等,其共性体现了经 济服务化的大趋势。首先是平台经济,平 台是数字经济基本载体,组织以供应链为 主导的企业平台和以产业为主导的行业平 台,通过整合资源与能力进行全方位服 务。其二是共享平台,从独占到共享是资 源革命,服务方式主要有生活共享、生产共 享和知识共享等。其三是生态经济,产业 生态组织是产业发展的新方向,在产业生 态体系中实现共生共创共担共享,成为自 主发展的新型自组织。其四是社群经济, 社群是具有共同价值观人群的自由联合 体,网红和微商成为社群的主体,重视发挥 社群的组织作用将创造全新的价值。所有 新模式新业态都要成为数字化能力中心。

数字经济是先进生产力,数字红利巨 大。根据联合国专家的数字模型,当一个 国家、地区、城市的数字化水平超过75% 以上,在不增加投资情况下,其GDP将达 到3.5倍。根据智能制造示范企业的实 践,实施企业全面数字化,三年后价值创 造能力将提高3到5倍。传统经济中广泛 存在"四不"的不经济现象,即不连接、不 匹配、不协同、不及时,致使价值大大流 失。数字经济由于网络协同和数据智能, 使系统获得最优解,从而达到"精准、高 效、即时、预判"优化状态,大大提升经济 效率,这是数字红利的机制所在。

数字新技术为实体企业提升价值创造赋能

企业数字化转型大有可为,数字新技术 赋能实体企业,将转变企业生产经营方式, 从根本上提升创造价值的能力。

数字技术属于工具革命。新的数字技 术层出不穷,已形成体系。现有数字技术主 要由五大新技术组成,包括大数据技术、云计 算技术、物联网技术(特别是5G)、区块链技 术、人工智能技术。其中大数据为数字资源, 云计算为数字平台,物联网为数字传输,区块 链为数字信任,人工智能为数字智能,五大新

技术相互融合实现万物互联、在线和智能。数 字技术是新的数字基础设施,同时数字化需要 数字安全技术,共同保障数字化的持续发展。

数据是企业的第一资源,建设好企业的 "数字大脑",这是企业的灵魂。企业中每时 每刻产生海量数据,关键在于集中统一,将 企业内外各方数据和员工的知识经验,通过 聚集强化开发利用。要重视发展数字资产, 未来数字资产将超过实体资产。

企业数字化转型,重心是提高数字化能

力,应集中解决三大关键:首先是用户主导, 数字化商业模式是用户主导企业,一切围绕 用户需求,从经营产品转向经营用户。其二 是技术融合,在企业内外部互联化和企业业 务在线化的基础上,围绕业务场景将数字技 术与专业技术交互融合,即DT与OT的深 度一体化。在决策层应用数据与算法提供 智能解决方案,在执行层应用数字技术实施 解决方案的落地。数字化过程中,既要发展 消费互联网,更要发展好产业互联网。其三

是组织创新,数字化要求企业组织创新,将 层级型组织转向平台型组织,按照任务与项 目,实施"平台+小微"的自驱动组织,这是个 体力量崛起的必然要求。

数字化转型有两大"痛点":一是线上缺 数据,二是线下缺人才,根本在于数字人才。 解决数字人才,引进专业人才是必须的,数字 岗位已经成为标配,更为重要的是全员培训, 从领导到员工都需要学习数字新知识新技 术,员工也要从劳务员工升级为数字员工。

全面数字化是对时代的新认知

数字化是一场新的革命,数字革命照亮 全新未来。数字化需要对时代的新认知,关 键是提高全民"数商"。重在培育数字思维, 提高数字素养,确立新时代的数字世界观。 《世界是平的》著作中提出三次全球化:全球 化1.0为政府主导,全球化2.0为企业主导, 全球化3.0为个体主导。新的全球化应该是

数字全球化,全球通过大数据的互联互通, 使商品、服务、技术、资本、人才等紧密相连, 大量跨境数据流创造全新价值,将创造前所 未有的智慧地球。

数字革命是人类文明历史上最伟大的 革命,带来经济和社会最为深刻的变革。 数字化使人类从低维走向高维,在高维层 级上实现数字化生存和数字化发展。数字 新技术的巨大作用是两大融合:第一,现实 世界与数字世界的融合,现实世界为"阳", 数字 世界为"阴",成为孪生的双胞胎,两 大世界的融合使世界更精彩。第二,碳基 文明与硅基文明的融合,碳基文明为生物 智能文明, 硅基文明为机器智能文明, 成为

并列的双文明,两大文明的融合使世界更 美好。数字革命起始于20世纪末叶,构建 21世纪最大的新经济,到21世纪中叶将进 入高级阶段,即全面智能新时代。智能的 大发展,加速社会的大进化,从更高维度开 拓人类文明的全新境界。

(作者系南京大学教授)

如何应对"强市"竞合时代②

推动长三角发展的两个关键词:一体化+高质量

□ 李宗尧

长三角地区山水相连、地缘相近、人文 相亲,历史上的联系就非常紧密。在去年 的进博会开幕式上, 习近平主席提出要把 长三角一体化上升为国家战略。在这一背 景之下,实现更高质量的一体化发展就不 只是长三角一市三省的事情了,而是国家 的一项重要工作。

长三角的发展需要紧扣一体化和高质 量两个重要的关键词。高质量和一体化是 什么关系? 第一,实现一体化并不是我们 的目标,而是路径和手段。我们的目标是 通过一体化实现资源要素的有序流动,提 升资源的利用效率,提升区域整体竞争力, 从而为高质量发展提供保障,成为全国样 板区示范区,做引领区域高质量发展的增 长极.

其次,我们国家的区域一体化是政府

深度介入的一体化。大多数国外经验对于 我们国家推动的区域一体化都没有太多的 借鉴意义。欧盟一体化是要消除国与国的 壁垒,实现要素自由流动,而长三角地区本 就在一个国家,根本不存在国与国之间的 壁垒。理论上一个国家内部是不应该存在 非一体化的现象,但是行政区经济却是客 观存在的。由于行政区的边界和市场的边 界并不完全吻合,由于行政和区域竞争等 因素的干扰,造成行政边界产生壁垒。另 外,行政区之间的竞争与合作,推动了经济 发展也导致了区域非一体化的倾向。长三 角一体化离不开政府的深度介入,政府既 是一体化的推动者,一定程度上也是一体 化过程中障碍的制造者。一些地方之所以 出现了断头路,出现了市场的分割,不是市 场的问题,而是地方政府之间的利益冲突 所致。因此,推动长三角一体化不能完全 交由市场,相反,政府应该更加深入地介 入,但是介入的层面和领域要做调整。

区域一体化并不一定是全域同步同时 推进的一体化,可以在一个相对容易的地 区率先推进。比如江苏提出省域全域一体 化就是基于经济总量较大,同时内部发展 比较均衡的基础。经济发展水平较高,而 且差距比较小才能实现高质量一体化。相 反,如果经济发展水平比较低,即使差距比 较小,那也是低水平的均衡。

在缩小区域差距方面,江苏省也做了一 些积极的探索。江苏在推动薄弱县区发展 的政策在全国甚至是在国外就产生了很好 的影响。针对苏北的薄弱县区,苏南有专门 的一个县区对口支援,无论是从领导干部的 派遣、园区的帮扶,还是到招商引资、援助项

目,都有定点帮扶。省内科研单位、国有企 业、省级机关会派出挂职人员,四家联合帮 一家很好地推动了苏北的发展。

长三角的一体化本身就是一项改革创 新的工作,各个地方也应该积极探索,积极 作为。江苏提出来的省内全域一体化,既 是江苏省内部的调整优化,实际上也是为 长三角一体化做出的积极探索,既体现了 下好一盘棋的实践要求,也体现了先手棋 的责任担当。

(作者系江苏省委党校经济学教研部主 任、教授)



构建基层社会治理新格局①

编者按:社会治理的重心在基层。新时 代,加强和创新社会治理,需要转变基层社 会治理理念,完善基层社会治理格局,寓治 理于服务之中,在维护社会稳定的基础上进 一步激发社会活力,实现社会治理与经济发 展、民生改善良性互动。近日,由市社科联 主办的市第十届社科学术大会社会学专场 举行,来自科研单位的专家学者及社区的负 责人结合理论研究和实践探索,就如何创新 基层治理模式、夯实基层社会治理基础、构 建基层社会治理新格局进行了研讨交流,本 版特对与会者的观点予以摘编刊发,敬请读

一核多元 协同治理

——党建引领下的城市社区 治理创新

□ 刘桂林

习近平总书记指出,基层是一切工作的 落脚点,社会治理的重心必须落实到城乡、社 区。现阶段我国城市社区治理更注重消除矛 盾、化解纠纷,仍是一种"维稳式"的治理模 式。进入新时代,社区治理更加强调治理主 体的多元化、治理手段的法治化、治理过程的 服务化、治理机制的精细化,共治共建共享成 为了社区治理和服务的基本导向。

当前城市社区治理面临的问题与困境

社区制度规范碎片化。主要表现为法律 制度方面还没有形成较为系统的规章制度, 伦理道德规范对居民的约束作用越来越不明 显。**社区权力结构碎片化**。主要表现为社区 居委会、业委会、物业等5-6个机构共同处 理公共事务时,治理结构碎片化,权责不一, 效率低下。**社区资源共享碎片化**。主要表现 为社区资源配套有限且对接不到位,驻区单 位和企业参与社区治理的难度大、成效低。 社区社会组织碎片化。主要表现为,一些有 影响力的社会组织大多不是社区内生组织, 参与社区治理积极性不高,"生人社区"越来 越成为当今社区的主要形式。社区居民个体 碎片化。主要表现为居民职业兴趣、文化目 标、利益取向不同,专于自己的生活,而不参 与到社区公共事务中,冷漠化与私人化并存 的状态造成复杂的社区治理难题。

党建引领下城市社区治理的探索与实践

制定规章制度,规范社区治理。江溪街 道太湖花园二社区建立健全岗位AB制、错 时工作制等8项规章制度,出台《居民自治章 程》和《居民公约》,构建社区党总支统一领 导、人员相互补位、工作相互协调的社区治理 模式。强化组织合作,提供高效服务。张家 港市永合社区成立多方民主议事协商团,由 社区党组织牵头,引导多方力量按照规范的 程序对社区事务进行科学评判、民主决策,形 成民主提事、民主议事和民主决事的良好机 制。建立共享机制,促进有序治理。硕放街 道吉祥社区党支部、咏硕苑社区党总支与奥 特莱斯商业园共建党建联盟志愿站,江溪街 道太二社区党总支成立长江路党建服务联 盟,充分整合社区周边社会资源,联结元点, 达成共享。培育社会组织,降低治理成本。 新安街道新安花苑第三社区引入"传承爱"等 社会组织落地,组织开展"党员楼栋加油赞" 系列活动,提供公益服务平台,组建草根民间 团队,"内生社会组织"成为服务型社区建设 不可或缺的重要力量。打造特色队伍,密切 居民联系。鸿山街道鸿泰苑第二社区先后成 立"好声音"文艺演出、"老娘舅"纠纷调解、"啄 木鸟"文化传播等五支特色队伍,加强社区与 居民、居民与居民的良性互动,构建融洽的居 民关系网络。

党建引领下城市社区治理的创新与优化

增强法治理念,推进社区治理法制建 设。一方面要进一步推进居民委员会依照法 律和章程自主管理社区事务。另一方面,要 在现有法律法规框架下,逐步理顺政府和社 区的关系,淡化社区的行政痕迹。优化治理 结构,适度分化社区治理责任。要突出党组 织的核心领导地位,不断健全社区党组织功 能,发挥总揽全局的领导核心作用,统筹好 社区物业、业委会、辖区单位等组织,共同承 担治理职能。理清条块职能,突出社区自我 服务作用。把城市管理、发展经济等职能收 归政府部门承担,将社会公共服务等职能下 放给社区,建立"一站式"社区服务中心,为群 众搭建一个便捷的综合性行政事务办理平 台。发展社会组织,构建多元社区治理主 体。社会组织正常发挥作用以及社会组织之 间有效的功能耦合能促使社区达到善治的良 性运行状态。为此,社区应大力培育和发展 各类型的内生型社会组织,并完善志愿者参 与机制,实现志愿服务常态化。建立网格机 制,实现精准精细社区服务。社区网格化治 理可以实现基层治理全覆盖,应以信息化为 支撑,推动网格化治理走向精细化服务。一 是建立完善社区网格档案信息系统,二是健全 民情收集互通机制。

(作者系新吴区江溪街道太湖花园第二

社区副主任)